

经济日报北京10月25日讯 ( 记者曾金华 ) 财政部25日发布统计数据显示，今年前三季度财政运行总体平稳，全国一般公共预算收入153151亿元，扣除留抵退税因素后增长4.1%，按自然口径计算下降6.6%；全国一般公共预算支出190389亿元，同比增长6.2%，社会保障、卫生健康等重点领域支出保持较快增速。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红

分析，前三季度预算执行情况较好，财政收支企稳回升，折射出经济延续恢复发展态势，统筹疫情防控和经济社会发展的成效持续显现。

前三季度，税收收入124365亿元，扣除留抵退税因素后增长1%，按自然口径计算下降11.6%；非税收入28786亿元，比上年同期增长23.5%。

从主要税收收入项目看，前三季度，国内增值税33347亿元，扣除留抵退税因素后增长2%，按自然口径计算下降33.4%。同时，国内消费税13108亿元，增长7.3%；企业所得税36409亿元，增长2.1%；个人所得税11360亿元，增长9.1%。

“由于实施大规模留抵退税导致增值税按自然口径计算下降较多，但国内消费税、企业所得税、个人所得税、资源税以及非税收入都实现不同程度的正增长，充分表明我国经济强大的韧性和发展潜力。”中央财经大学财税学院教授白彦锋表示。

此外，进口货物增值税、消费税15251亿元，比上年同期增长11.3%。出口退税14875亿元，比上年同期增长16%，有力促进外贸出口平稳发展。

1月份至9月份累计，全国一般公共预算支出190389亿元，比上年同期增长6.2%。值得关注的是，重点领域支出得到有效保障。其中，教育支出28423亿元，增长5.7%；科学技术支出6516亿元，增长14%；社会保障和就业支出28470亿元，增长6.9%；卫生健康支出16253亿元，增长10.7%。

“社会保障和就业、教育、卫生健康支出等保持较大幅度增长，基本民生保障持续加强。科学技术支出增幅最大，反映财政资金大力推动科技创新，为企业发展添足动能。提质增效的财政政策正在为经济的稳定发展保驾护航。”李旭红说。